
2016年全国各地中考地理试题分类解析汇编（第一辑）第15章 中国的地理差异
　
一．选择题（共20小题）
1．（2016•连云港）“它是我国一条重要的地理分界线，与800mm年等降水量线、一月0℃等温线经过的地区大致相当．”这条地理分界线是（　　）
A．黑河、腾冲 B．秦岭、淮河
C．天山 D．大兴安岭、太行山
2．（2016•聊城）下列界线中，与如图甲和其它区域分界线吻合的是（　　）
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A．人口地理分界线 B．亚热带和暖温带分界线
C．季风区和非季风区分界线 D．地势第一、二级阶梯分界线
3．（2015•曲靖）我国第一、二级阶梯的分界线是（　　）
A．黑河﹣腾冲一线 B．秦岭﹣淮河一线
C．400毫米年等降水量线 D．昆仑山﹣祁连山﹣横断山一线
4．（2015•丰南区）2014年，昆仑山国家地质公园获准成为世界地质公园．昆仑山脉位于哪两个阶梯的分界线上（　　）
A．第一和第三级阶梯 B．第二和第三级阶梯
C．第一和第二级阶梯 D．第三和第四级阶梯
5．（2015•齐齐哈尔）我国地势第二、三级阶梯的分界线是（　　）
A．大兴安岭﹣阴山﹣贺兰山﹣巴颜喀拉山
B．昆仑山﹣祁连山﹣横断山
C．大兴安岭﹣太行山﹣巫山﹣雪峰山
D．秦岭﹣淮河线
6．（2015•娄底）唐朝诗人杜牧诗曰：清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂．借问酒家何处有，牧童遥指杏花村．诗中所指的“杏花村”最有可能位于我国的哪个地理区域（　　）
A．西北地区 B．青藏地区 C．北方地区 D．南方地区
7．（2015•昆明）有关我国四大地理区域的描述，正确的是（　　）
A．西北多季节性河流，汛期长，含沙量小
B．青藏“高寒”的自然特征，多大河发源地
C．北方温暖湿润的气候多生长常绿阔叶林
D．南方地形复杂，有“聚宝盆”柴达木盆地
8．（2015•黑龙江）关于我国地理区域的差异描述错误的是（　　）
A．农业西牧东耕 B．农业南稻北麦
C．人口东密西疏 D．经济发展水平西高东低
9．（2015•昆明）我国自然环境差异大，造就了各地服饰、饮食、民居等文化差异，下列说法正确的是（　　）
A．西藏日温差大，藏族传统服饰是藏袍
B．新疆气候寒冷，维吾尔族常喝酥油茶
C．云南气候湿热，傣族传统建筑是窑洞
D．内蒙古地势平坦，蒙古族擅长赛龙舟
10．（2015•兰州）“北风卷地白草折，胡天八月即飞雪．”描述的是我国（　　）
A．青藏高原地区的景观 B．西北地区的景观
C．南方地区的景观 D．北方地区的景观
11．（2016•泰安）读图，下列叙述正确的是（　　）
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A．我国人口重心在北方地区
B．南方地区水土资源搭配优于北方地区
C．南方地区的人均耕地面积比北方地区多
D．北方地区水资源少于南方地区的主要原因是平原面积广大
12．（2016•湖北）下列关于西北地区和青藏地区的说法，错误的是（　　）
A．西北地区是我国的牧区和灌溉农业区
B．青藏地区是我国重要的水田农业区
C．塔里木盆地蕴藏着丰富的油气资源[image: image3.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE





D．三江源地区被誉为“中华水塔”
13．（2016•广元）西北地区是我国（　　）
A．重要的粮食产区 B．重要的畜牧业基地
C．重要的水能蕴藏区 D．重要的水产养殖区
14．（2016•兰州）胡杨林、骆驼刺等耐旱植物主要分布在我国（　　）
A．南方丘陵山地 B．青藏高原地区 C．东北平原地区[image: image4.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




 D．西北荒漠地区
15．（2016•广元）我国南方“红土地”的形成原因为（　　）
A．干热的气候 B．湿热的环境 C．低平的地形 D．崎岖的高原
16．（2016•长沙）科学家研究发现，温暖湿润地区的青蒿中青蒿素含量较高，寒冷干旱地区含量较低，下列地区中，青蒿中青蒿素含量较高的是（　　）
A．北方地区 B．南方地区 C[image: image5.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




．西北地区 D．青藏地区
17．（2016•大庆）秦岭﹣淮河一线是中国重要的地理分界线，下列选项不以其为分界的是（　　）
A．水田和旱田 B．小麦和水稻 C．工业和农业 D．南方和北方
18．（2016•黑龙江）关于“秦岭﹣淮河”一线的叙述，错误的是（　　）
A．暖温带和亚热带的分界线
B．我国200毫米等降水量线经过的地区
C．湿润区和半湿润区的分界线
D．北方地区和南方地区的分界线
19．（2016•邵阳）我国自古就有“南稻北麦”、“南甘北甜”之说．南北方地区的分界线是（　　）
A．喜马拉雅山=长江 B．昆仑﹣黄河[来源:Z,xx,k.Com]
C．秦岭﹣淮河 D．南岭﹣珠江
20．（2016•成都）我国秦岭﹣淮河一线（　　）
A．以北为亚热带 B．以北年降水量大于800mm
C．以南为干旱区 D．以南冬季一月均温0℃以上
　
2016年全国各地中考地理试题分类解析汇编（第一辑）第15章 中国的地理差异
参考答案与试题解析
　
一．选择题（共20小题）
1．（2016•连云港）“它是我国一条重要的地理分界线，与800mm年等降水量线、一月0℃等温线经过的地区大致相当．”这条地理分界线是（　　）
A．黑河、腾冲[image: image6.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




 B．秦岭、淮河
C．天山 D．大兴安岭、太行山
【分析】地理区域体现了区域内部的地理相似性，地理界线反映出区域之间的地理差异性．秦岭与淮河是我国东部重要的地理界线．在它的南北两侧，自然环境、地理景观和居民的生产生活习惯有显著的差异．
【解答】解：秦岭、淮河一线是我国四大区域中，南方地区与北方地区的分界线；一月份0℃等温线通过的地方；800mm等降水量线通过的地方；温度带中，暖温带与亚热带分界线；干湿地区中，湿润区与半湿润区分界线；温带季风气候与亚热带季风气候分界线；亚热带常绿阔叶林与温带落叶阔叶林的分界线；耕地中水田和旱地的分界线等．
故选：B．
【点评】记忆秦岭﹣淮河南北两侧的地理差异可以采用比较法，提高记忆效率．
　
2．（2016•聊城）下列界线中，与如图甲和其它区域分界线吻合的是（　　）
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A．人口地理分界线 B．亚热带和暖温带分界线
C．季风区和非季风区分界线 D．地势第一、二级阶梯分界线[来源:学科网]
【分析】我国幅员辽阔，自然环境复杂多样，形成了各具特色的地理区域．在中国地图上，把秦岭﹣淮河线、400毫米年等降水量线和青藏高原边缘线这三条重要的地理界线结合起来，并根据实际情况作一定的调整[image: image8.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




，就把我国划分为四大地理区域，即北方地区、南方地区、西北地区和青藏地区．[来源:学科网]
【解答】解：读图分析可知，甲为青藏地区，乙为南方地区，丙为北方地区，丁为西北地区；青藏地区与其它地区的分界线是青藏高原边缘线，与我国地势第一、二级阶梯分界线一致；依据题意．
故选：D．
【点评】本题考查我国四大地理区域的划分及重要界线，读图理解解答即可．
　
3．（2015•曲靖）我国第一、二级阶梯的分界线是（　　）
A．黑河﹣腾冲一线 B．秦岭﹣淮河一线
C．400毫米年等降水量线 D．昆仑山﹣祁连山﹣横断山一线
【分析】我国地势西高东低，呈三级阶梯分布．第一级阶梯和第二级阶梯的分界山脉是昆仑山脉、祁连山脉、横断山脉一线，第二级阶梯和第三级阶梯的分界山脉是大兴安岭、太行山、巫山、雪峰山一线．
【解答】解：我国第一级阶梯和第二级阶梯的分界山脉是昆仑山脉、祁连山脉、横断山脉一线．黑河﹣腾冲一线是我国人口分布的重要地理界线．秦岭﹣淮河一线是我国南方地区和北方地区的分界线．400毫米年等降水量线是我国北方地区和西北地区的分界线，大致与季风区与分季风区分界线一致．依据题意．
故选：D．
【点评】本题考查我国重要的分界线，理解解答即可．
　
4．（2015•丰南区）2014年，昆仑山国家地质公园获准成为世界地质公园．昆仑山脉位于哪两个阶梯的分界线上（　　）
A．第一和第三级阶梯 B．第二和第三级阶梯
C．第一和第二级阶梯 D．第三和第四级阶梯
【分析】我国地势西高东低，呈三级阶梯分布．第一级阶梯和第二级阶梯的分界山脉是昆仑山脉、祁连山脉、横断[image: image9.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




山脉一线，第二级阶梯和第三级阶梯的分界山脉是大兴安岭、太行山、巫山、雪峰山一线．
【解答】解：我国第一级阶梯和第二级阶梯的分界山脉是昆仑山脉、祁连山脉、横断山脉一线，第二级阶梯和第三级阶梯的分界山脉是大兴安岭、太行山、巫山、雪峰山一线．依据题意．
故选：C．
【点评】本题考查我国的阶梯分界线，理解解答即可．
　
5．（2015•齐齐哈尔）我国地势第二、三级阶梯的分界线是（　　）
A．大兴安岭﹣阴山﹣贺兰山﹣巴颜喀拉山
B．昆仑山﹣祁连山﹣横断山
C．大兴安岭﹣太行山﹣巫山﹣雪峰山
D．秦岭﹣淮河线
【分析】我国地势第一阶梯和第二阶梯的分界山脉是昆仑山脉、祁连山脉、横断山脉一线，第二阶梯和第三阶梯的分界山脉是大兴安岭、太行山、巫山、雪峰山一线．
【解答】解：我国地势第二阶梯和第三阶梯的分界山脉是大兴安岭、太行山、巫山、雪峰山一线．
故选：C．
【点评】本题考查我国阶梯的分界线，牢记即可．
　
6．（2015•娄底）唐朝诗人杜牧诗曰：清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂．借问酒家何处有，牧童遥指杏花村．诗中所指的“杏花村”最有可能位于我国的哪个地理区域（　　）
A．西北地区 B．青藏地区 C．北方地区 D．南方地区
【分析】在中国地图上，把秦岭﹣淮河一线、400毫米年等降水量线和青藏高原边缘线（昆仑山、祁连山、横断山脉）这三条重要的地理界线结合起来，并根据实际情况作一定的调整，就把我国划分为北方地区、南方地区、西北地区和青藏地[image: image10.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




区．
【解答】解：清明时节雨纷纷说明该地区雨季进入较早，该地区是我国的南方地区．
故选：D．
【点评】本题考查南方地区的降水特点，理解解答即可．
　
7．（2015•昆明）有关我国四大地理区域的描述，正确的是（　　）
A．西北多季节性河流，汛期长，含沙量小
B．青藏“高寒”的自然特征，多大河发源地
C．北方温暖湿润的气候多生长常绿阔叶林
D．南方地形复杂，有“聚宝盆”柴达木盆地[来源:学§科§网]
【分析】我国幅员辽阔，自然环境复杂多样，形成了各具特色的地理区域．在中国地图上，把秦岭﹣淮河线、400毫米年等降水量线和青藏高原边缘线这三条重要的地理界线结合起来，并根据实际情况作一定的调整，就把我国划分为四大地理区域，即北方地区、南方地区、西北地区和青藏地区．
【解答】解：A、西北地区多内流河，这里降水稀少，气候干旱，河水主要来自高山冰雪融水．夏季，随着冰雪融化，内流河水量增多；夏季过后，河流水量逐渐减少，甚至断流．所以，内流河大部分属于季节性河流．故A不符合题意；
B、青藏地区的主体是有“世界屋脊”之称的青藏高原，平均海拔4000米以上，地势高，气温低，形成高寒的气候特点，本区是亚洲不少大江大河的源头，长江、黄河、澜沧江都发源在这里．故B符合题意；
C、南方地区温暖湿润的气候多生长常绿阔叶林，北方寒冷的气候多生长落叶阔叶林．故C不符合题意；
D、柴达木盆地，在青藏高原的西北部．盆地底部海拔2 600～3 000米，是我国地势最高的内陆大盆地，盆地内矿产资源丰富，素有“聚宝盆”之称．故D不符合题意．
故选：B．
【点评】地理区域体现了区域内部的地理相似性[image: image11.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




，地理界线反映出区域之间的地理差异性．
　
8．（2015•黑龙江）关于我国地理区域的差异描述错误的是（　　）
A．农业西牧东耕 B．农业南稻北麦
C．人口东密西疏 D．经济发展水平西高东低
【分析】400毫米年等降水量线是我国种植业区与畜牧业区的分界线，该线以东农业以种植业为主，以西农业以畜牧业为主；我国的粮食作物，北方主要以小麦为主，南方主要以水稻为主，所以又有“南稻北麦”之称．我国人口分布不均匀，以黑龙江的黑河至云南省的腾冲一线为界，此线以东人口稠密，此线以西人口稀疏．
【解答】解：我国的经济发展水平特点是东高西低，选项D叙述错误，符合题意，选项ABC叙述正确，不符合题意．
故选：D．
【点评】本题考查我国的地理区域差异，结合所学知识点比较记忆即可．
　
9．（2015•昆明）我国自然环境差异[image: image12.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




大，造就了各地服饰、饮食、民居等文化差异，下列说法正确的是（　　）
A．西藏日温差大，藏族传统服饰是藏袍
B．新疆气候寒冷，维吾尔族常喝酥油茶
C．云南气候湿热，傣族传统建筑是窑洞
D．内蒙古地势平坦，蒙古族擅长赛龙舟
【分析】我国幅员辽阔，自然环境复杂多样，形成了各具特色的地理区域．在中国地图上，把秦岭﹣淮河线、400毫米年等降水量线和青藏高原边缘线这三条重要的地理界线结合起来，并根据实际情况作一定的调整，就把我国划分为四大地理区域，即北方地区、南方地区、西北地区和青藏地区．
【解答】解：A、藏族人民居住在青藏高原，海拔高，昼夜温差大．藏袍腰襟大，白天当衣穿，保[image: image13.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




温防寒，晚上当铺盖，和衣而眠．故A符合题意；
B、青藏地区气候高寒，当地藏族人民非常好客，会请客人喝青稞酒、酥油茶，吃牦牛肉或绵羊肉，并以热情的赞歌和欢乐的锅庄舞为客人助兴．故B不符合题意；
C、云南气候湿热，傣族传统建筑是竹楼，窑洞是黄土高原地区的特色民居．故C不符合题意；
D、内蒙古地势平坦，蒙古族擅长摔跤、射箭和赛马．故D不符合题意．
故选：A．
【点评】地理区域体现了区域内部的地理相似性，地理界线反映出区域之间的地理差异性．
　
10．（2015•兰州）“北风卷地白草折，胡天八月即飞雪．”描述的是我国（　　）
A．青藏高原地区的景观 B．西北地区的景观
C．南方地区的景观 D．北方地区的景观
【分析】我国幅员辽阔，自然环境复杂多样，形成了各具特色的地理区域．在中国地图上，把秦岭﹣淮河线、400毫米年等降水量线和青藏高原边缘线这三条重要的地理界线结合起来，并根据实际情况作一定的调整，就把我国划分为四大地理区域，即北方地区、南方地区、西北地区和青藏地区．
【解答】解：“北风卷地白草折，胡天八月即飞雪．”出自岑参的《白雪歌送武判官归京》，该诗描绘的[image: image14.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




是西北边塞的景观；此两句诗的意思是，北风席卷大地，白草被刮得折断了，塞北的天空八月就飞撒大雪．依据题意．
故选：B．
【点评】本题考查我国四大地理区域的景观，理解解答即可．
　
11．（2016•泰安）读图，下列叙述正确的是（　　）
[image: image15.jpg]{ 28 [wAuE e —zzmx]
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A．我国人口重心在北方地区
B．南方地区水土资源搭配优于北方地区
C．南方地区的人均耕地面积比北方地区多
D．北方地区水资源少于南方地区的主要原因是平原面积广大
【分析】我国的耕地资源主要分布在北方地区，我国的水资源主要分布在南方地区．因此我国水土资源的分布状况是北方耕地多，水资源少；南方耕地少，水资源多．
【解答】解：读图分析可知：
南方地区的人口占54.7%，北方地区人口占45.3%，因此我国人口重心在南方地区，故A错误；
南方地区水资源占80.5%，耕地占35.9%；北方地区水资源占19.5%，耕地占64.1%；因此南方地区水土资源搭配优于北方地区；故B正确；
我国南方地区的耕地占35.9%，人口占54.7%；北方地区的耕地占64.1%，人口占45.3%；由此可知，南方地区的人均耕地面积比北方地区少；故C错误；
北方地区水资源少于南方地区的主要原因是北方地区降水量小，故D错误；依据题意．
故选：B．
【点评】本题考查南方地区和北方地区的人口、水资源、土地资源的概况，读图解答即可．
　
12．（2016•湖北）下列关于西北地区和青藏地区的说法，错误的是（　　）
A．西北地区是我国的牧区和灌溉农业区
B．青藏地区是我国重要的水田农业区
C．[image: image16.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




塔里木盆地蕴藏着丰富的油气资源
D．三江源地区被誉为“中华水塔”
【分析】在中国地图上，把秦岭﹣淮河一线、400毫米年等降水量线和青藏高原边缘线（昆仑山、祁连山、横断山脉）这三条重要的地理界线结合起来，并根据实际情况作一定的调整，就把我国划分为北方地区、南方地区、西北地区和青藏地区．
【解答】解：西北地区降水稀少，该地区是我国的畜牧业区和灌溉农业区，故A叙述正确；
南方地区是我国的水田农业区，故B叙述错误；
塔里木盆地有丰富的油气资源，故C叙述正确；
三江源地区被誉为“中华水塔”，其三江是指长江、黄河和澜沧江，故D叙述正确[image: image17.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




．
故选：B．
【点评】本题考查我国不同地区的特征，比较记忆即可．
　
13．（2016•广元）西北地区是我国（　　）
A．重要的粮食产区 B．重要的畜牧业基地
C．重要的水能蕴藏区 D．重要的水产养殖区
【分析】我国农业的地区分布，主要表现为东部与西部、南方与北方的差异．
【解答】解：西北地区距海遥远，加上山脉对暖湿气流的阻隔，降水较少，气候干旱．适合牧草的生长．是我国主要的牧区．故选项B符合题意；选项A、C、D不符合题意．
故选：B．
【点评】该题考查西北地区的地理特征．
　
14．（2016•兰州）胡杨林、骆驼刺等耐旱植物主要分布在我国（　　）
A．南方丘陵山地 B．青藏高原地区 C．东北平原地区 D．西北荒漠地区
【分析】西北地区由于距海较远，加上山脉对暖湿气流的阻隔，降水较少，该区的塔里木河是我国最大的内流河，沿岸生长着许多耐旱的胡杨林．
【解答】解：胡杨林、骆驼刺等耐旱植物主要分布在我国西北荒漠地区，该地区降水稀少，干旱是其自然环境的主要特征．
故选：D．
【点评】本题考查西北地区的植物及自然环境特征，牢记即可．
　
15．（2016•广元）我国南方“红土地”的形成原因为（　　）
A．干热的气候 B．湿热的环境 C．低平的地形 D．崎岖的高原
【分析】南方地区湿热环境下的土壤多为红土地，主要分布在长江以南的广大丘陵地区，其土壤酸性较强，适宜种植茶树等．
【解答】解：南方地区湿热环境下的土壤多为红土地，主要分布在长江以南的广大丘陵地区，选项B符合题意．
故选：B．
【点评】本题考查红土地的成因，理解解答即可．
　
16．（2016•长沙）科学家研究发现，温暖湿润地区的青蒿中青蒿素含量较高，寒冷干旱地区含量较低，下列地区中，青蒿中青蒿素含量较高的是（　　）
A．北方地区 B．南方地区 C．西北地区 D．青藏地区
【分析】我国幅员辽阔，自然环境复杂多样，形成了各具特色的地理区域．在中国地图上，把秦岭﹣淮河线、400毫米年等降水量线和青藏高原边缘线这三条重要的地理界线结合起来，并根据实际情况作一定的调整，就把我国划分为四大地理区域，即北方地区、南方地区、西北地区和青藏地区．
【解答】解：我国南方地区热量充足，降水丰沛，具有良好的农业生产条件．科学家研究发现，温暖湿润地区的青蒿中青蒿素含量较高，寒冷干旱地区含量较低，可以判定南方地区的青蒿中青蒿素含量较高．
故选：B．
【点评】考查我国四大地理区域的自然环境特点，要理解记忆．
　
17．（2016•大庆）秦岭﹣淮河一线是中国重要的地理分界线，下列选项不以其为分界的是（　　）
A．水田和旱田 B．小麦和水稻 C．工业和农业 D．南方和北方
【分析】地理区域体现了区域内部的地理相似性，地理界线反映出区域之间的地理差异性．秦岭与淮河是我国东部重要的地理界线．在它的南北两侧，自然环境、地理景观和居民的生产生活习惯有显著的差异．
【解答】解：秦岭、淮河一线是我国四大区域中，南方地区与北方地区的分界线；一月份0℃等温线通过的地方；800mm等降水量线通过的地方；温度带中，暖温带与亚热带分界线；干湿地区中，湿润区与半湿润区分界线；温带季风气候与亚热带季风气候分界线；亚热带常绿阔叶林与温带落叶阔叶林的分界线；耕地中水田和旱地的分界线等；粮食作物中小麦和水稻的分界线．
故选：C．
【点评】记忆秦岭﹣淮河南北两侧的地理差异可以采用比较法，提高记忆效率．
　
18．（2016•黑龙江）关于“秦岭﹣淮河”一线的叙述，错误的是（　　）
A．暖温带和亚热带的分界线
B．我国200毫米等降水量线经过的地区
C．湿润区和半湿润区的分界线
D．北方地区和南方地区的分界线
【分析】地理区域体现了区域内部的地理相似性，地理界线反映出区域之间的地理差异性．秦岭与淮河是我国东部重要的地理界线．在它的南北两侧，自然环境、地理景观和居民的生产生活习惯有显著的差异．
【解答】解：秦岭、淮河一线是我国四大区域中，南方地区与北方地区的分界线；一月份0℃等温线通过的地方；800mm等降水量线通过的地方；温度带中，暖温带与亚热带分界线；干湿地区中，湿润区与半湿润区分界线；温带季风气候与亚热带季风气候分界线；亚热带常绿阔叶林与温带落叶阔叶林的分界线；耕地中水田和旱地的分界线等．
故选：B．
【点评】记忆秦岭﹣淮河南北两侧的地理差异可以采用比较法，提高记忆效率．
　
19．（2016•邵阳）我国自古就有“南稻北麦”、“南甘北甜”之说．南北方地区的分界线是（　　）
A．喜马拉雅山=长江 B．昆仑﹣黄河
C．秦岭﹣淮河 D．南岭﹣珠江
【分析】地理区域体现了区域内部的地理相似性，地理界线反映出区域之间的地理差异性．秦岭与淮河是我国东部重要的地理界线．在它的南北两侧，自然环境、地理景观和居民的生产生活习惯有显著的差异．
【解答】解：秦岭、淮河一线是我国四大区域中，南方地区与北方地区的分界线；一月份0℃等温线通过的地方；800mm等降水量线通过的地方；温度带中，暖温带与亚热带分界线；干湿地区中，湿润区与半湿润区分界线；温带季风气候与亚热带季风气候分界线；亚热带常绿阔叶林与温带落叶阔叶林的分界线；耕地中水田和旱地的分界线等．
故选：C．
【点评】记忆秦岭﹣淮河南北两侧的地理差异可以采用比较法，提高记忆效率．
　
20．（2016•成都）我国秦岭﹣淮河一线（　　）
A．以北为亚热带 B．以北年降水量大于800mm
C．以南为干旱区 D．以南冬季一月均温0℃以上
【分析】秦岭、淮河一线是我国四大区域中，南方地区与北方地区的分界线；一月份0℃等温线通过的地方；8[image: image18.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




00mm等降水量线通过的地方；温度带中，暖温带与亚热带分界线；干湿地区中，湿润区与半湿润区分界线；温带季风气候与亚热带季风气候分界线；亚热带常绿阔叶林与温带落叶阔叶林的分界线；耕地中水田和旱地的分界线等．
【解答】解：秦岭﹣淮河线南北两侧的地理差异：
	
	秦岭﹣淮河线以北
	秦岭﹣淮河线以南

	1月平均气温
	＜0℃
	＞0℃

	河流封冻状况
	封冻
	不封冻

	年降水量
	＜800毫米
	＞800毫米

	干湿[image: image19.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




区
	半湿润地区
	湿润地区

	耕地类型
	以旱地为主
	以水田为主

	主要粮食作物
	小麦、玉米
	水稻

	作物熟制
	两年三熟、一年两熟或一年一熟
	一年两熟到三熟

	主要经济林木
	苹果、柿、枣
	柑橘、茶叶、油桐

	主要运输方式
	公路、铁路
	公路、铁路、水运


故选：D．
【点评】记忆秦岭﹣淮河南北两侧的地理差异可以采用比较法，提高记忆效率．
　

